

سراج الہند حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی

ملفوظات

مولانا نسیم احمد فریدی امروی

(۳)

ارشاد فرمایا کہ میں جس زمانے میں وہی کہندہ میں رہتا تھا۔ کوچہ انبیاء میں ایک سید کے گھر ایک پوری باندی رہتی تھی جو بالکل جاہلہ تھی اور نماز کی بھی پابند نہ تھی، چونکہ وہ عمر رسیدہ ہو گئی تھی اور گھر کے تمام صاحبزادوں پر اپنا حق رکھتی تھی اس لئے وہ لوگ اس کی بڑی خدمت اور دیکھ بھال کرتے تھے۔ جب اس کا آخری وقت ہوا تو وہ ایک آواز پوری لہجے میں بلند کرتی تھی جس کا مطلب و مفہوم کسی کی سمجھ میں نہیں آتا تھا۔ حکما، صلحا، کو بلا کر دریافت کیا گیا کچھ نہ معلوم ہوا۔ آخر میرے چچا شاہ اہل اللہ کے بلانے کی نوبت آئی وہ تشریف لے گئے۔ انہوں نے معلوم کر لیا کہ اس کی زبان سے لا تخافی، لا تحزنی، اے عورت مت خوف کرمت غمگین ہو، نکل رہا ہے۔ چچا صاحب نے اس کے تیمارداروں سے فرمایا کہ اس سے دریافت کرو کہ یہ الفاظ کس وجہ سے کہہ رہی ہے۔ بڑی کوشش کے بعد اس نے جواب دیا کہ ایک جماعت (فرشتوں کی) آئی ہوئی ہے اس کی زبان سے یہ الفاظ نکل رہے ہیں (جو نیری زبان پر بہ گئیے) پھر آپ نے دریافت کرایا کہ کیا تو ان الفاظ کا مطلب سمجھ رہی ہے؟ اس نے کہا مجھے تو بس اتنا محسوس ہو رہا ہے کہ یہ جماعت مجھے تسلی دے رہی ہے۔ پھر چچا صاحب نے فرمایا کہ اس سے دریافت کرو۔ کس عمل کی وجہ سے یہ تسلی دی جا رہی ہے؟ اس نے کچھ دیر کے

بعد کہا کہ یہ حضرات کہہ رہے ہیں کہ تیرے پاس اور اعمال خیر تو نہیں ہیں البتہ تو ایک ما میں گھی لینے کیلئے بازار گئی تھی۔ جب تو نے گھی لا کر گھر میں جوش دیا تو اس میں سے ایک اول تو نے چاہا کہ اس روپے کو چپکے سے اپنے پاس رکھ لے اور اپنے کام میں لائے اس نے کو اس رات کی خبر نہ تھی پھر یہ خیال کر کے کہ حق تعالیٰ تو دیکھ رہا ہے تو نے وہ روپیہ دوکاندار تیرا یہ عمل اللہ کے یہاں پسند ہوا اسی کی وجہ سے ہم تجھ کو بشارت دے رہے ہیں۔

ارشاد فرمایا کہ اسی زمانے اور اسی محلے کی بات ہے کہ وہاں ایک بزرگ تھے جب انتقال کا وقت قریب آیا اور نزع کا عالم ہوا تو میں اپنے چچا صاحب کے ساتھ وہاں گیا تسبیح گردانی کے طور پر انگلیوں کو حرکت دے رہے تھے اور سوراخوں کے شمار کے بعد جس طرح کو ایک خاص انداز میں کھینچا جاتا ہے وہ اتنی دیر کے بعد انگلیوں کو ایک خاص حرکت دینے جب چچا صاحب نے (تسبیح ہاتھ میں لے کر) خود کیا تو ٹھیک سوراخوں کے شمار کے بعد انگلی وہ خاص حرکت ہو رہی تھی (حالانکہ اس وقت نہ تو ان بزرگ کے ہاتھ میں تسبیح تھی اور نہ شمار تھا) اس وقت چچا صاحب نے فرمایا کہ اچھے کام کا محارہ بھی کام آتا ہے (یعنی اچھے کام کی ڈال لینا بھی اچھی بات ہے) مشق ہو جانے کے بعد فعل بلا امارہ بھی وقوع میں آجاتا ہے ایک مرید نے عرض کیا کہ اگرچہ حضرت دالا کو گونا گوں امراض گھیرے ہوئے ہیں اور مجلس گفتگو بھی فرماتے رہتے ہیں اس کے باوجود اکثر اوقات حضرت کے برکات قلبیہ ہم کو محسوس ہوتے ہیں بعد انکسار فرمایا کہ توجہ چار قسم کی ہوتی ہے۔

(۱) انکاسی۔ یہ تمام طرق میں ہے۔ جب ایک قلب دوسرے قلب کے مقابل ہوتا اثر ہوتا ہی ہے۔ جیسا کہ آئینہ جب کسی چیز کے مقابل ہو تو وہ چیز بے ارادہ اس میں جلوہ گر ہے۔ اسی توجہ انکاسی کے لئے نقطہ مرید کی صفائی قلب درکار ہے۔

(۲) القائی۔ جیسے ایک شے کی چیز دوسرے شے میں اندھیلیں۔ اس میں تصد

شرط ہے۔

(۳) جذبی۔ اس میں قلب طالب کو کھینچ کر اپنے قلب کے نیچے رکھتے ہیں وہ اس تہ سے متاثر ہو جاتا ہے۔ جیسا کہ ایک خشک کپڑا ایک تڑپڑے کے نیچے آجائے تو ضرور تڑپڑے سے متاثر ہو جاتا ہے۔

ہے۔

(۴) اتحادی۔ کہ مرشد کے اوصاف بھی مرید ہی سرایت کر جاتے ہیں، حتیٰ کہ یہ توجہ مرید کی صورت پر بھی اثر انداز ہوتی ہے (یعنی مرید سورتاً بہت کچھ پیرو مرشد کے شاہد ہو جاتا ہے) فرمایا کہ بزرگ چار قسم کے ہیں۔

(۱) سالک مجذوب۔ کہ اول سلوک اختیار کیا بعد ازاں جذب کی نوبت آئی، یہ بہترین

قسم ہے۔

(۲) مجذوب سالک۔ کہ پہلے ایک قسم کے جذب سے سرفراز ہوئے بعد ازاں سلوک

اختیار کیا۔

(۳) سالک محض۔ جو جذب سے مشرف نہیں ہوتے۔

(۴) مجذوب محض۔ جن کی عقل، غلبہ، تجلی حق کی بنا پر سلب ہو جاتی ہے۔

ایک مرید نے عرض کیا کہ سلوک و جذب کے کیا معنی ہیں؟

فرمایا۔ سلوک تو اجتہادات کسب (کوشش و جدوجہد) کا نام ہے اور جذب، غنایت

محداندی ہے جو اپنی طرف کھینچ لیتی ہے چنانچہ ایک شاعر نے کہا ہے

تا کہ از جانب معشوق نماند کشتے کوشش عاشق بیچارہ بجائے نرسد

(یعنی جب تک محبوب حقیقی کی طرف سے کشش نہ ہوے چارے عاشق کی کوشش ناکام رہتی ہے)

ایک مرید نے دریافت کیا، تمام افعال خلاف شرع، راہ سلوک کو بند کرتے ہیں یا بعضے،

ارشاد فرمایا کہ تکدر تو خلاف شرع، تمام اعمال سے پیدا ہو جاتا ہے لیکن بعض اعمال ایسے ہیں کہ

نسبت مع اللہ کا بیج بھی نہیں چھوڑتے۔

جیسے لکر، فریب، نخوت، تکبر، خود نمائی، طلب دنیا، طلب جاہ وغیرہ۔ اور بعض کیا

ایسے ہیں کہ اگر وہ بطور ندرت کے کبھی کبھی سرزد ہو جائیں تو (بعد توبہ) نسبت کو ختم نہیں کرتے

بعض وہ اعمال ہیں جن سے نسبت کی توانیت، قدرے ظلمت میں تبدیل ہو جاتی ہے جیسا کہ

صغائر نیے قصد دارادہ۔

ارشاد فرمایا کہ نیت کا بہت زیادہ اعتبار ہے۔ نیت کا اصل بر عمل میں ہے اور سلوک

میں تو خاص طور پر نیت کو دخل ہے۔

ارشاد فرمایا کہ۔ ایک بزرگ تھے ان کا نام عبدالقادر تھا وہ بہت کم کھاتے پیتے تھے (ا)۔
 تھی کہ وہ جس کسی کو دیکھتے زبردستی اہلار کے ساتھ اپنا مرید کرتے تھے بلکہ ایک دن میں ایک شخص کو دو دو تھمر مرید
 ان سے سنگ آگئے اور ان کو دیکھ کر بھاگنے لگے۔ کسی نے ان سے شوق بیعت کا سبب پوچھا
 کیا تو انہوں نے کہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے غزوہ بنی نضیر کے موقع پر حضرت علیؑ کا
 وجہ سے فرمایا تھا کہ "اے علیؑ! تمہارے ذریعے سے اگر ایک شخص بھی ہدایت پا جائے
 اونٹوں سے بہتر ہے؛ (اسی وجہ سے میں لوگوں کو مرید کرتا ہوں کہ کسی راہ ہلاست پر آدم
 مجھے اجر مل جائے)۔

فرمایا کہ۔ برہان الدین ابوالخیر ملینیؒ بچپن کے زمانے میں اپنے باپ کے ساتھ کبیر
 تھے، راستے میں برہان الدین مرغینانیؒ صاحب ہدایۃ کا گزر ہوا۔ صاحب ہدایۃ نے
 الدین ملینیؒ کو خوب غور سے دیکھا اور فرمایا کہ میرا خدا مجھ سے کہلوا رہا ہے کہ یہ پیغمبر (پڑا ہو کر
 کمالات کے باعث) مریدِ خلائق ہوگا۔ باپ نے جو ساتھ تھے (میں کبھی چنانچہ ایسا ہی
 یہی برہان الدین ملینیؒ ایک شعر میں فرماتے ہیں سے

گر گرفت عام شد، رفت ز برہاں عذاب

در بھل کار شد وہ کہ چہ امید نیست

یعنی اے اللہ! اگر تیرا لطف و کرم شامل ہو گیا تو مجھ برہان الدین سے عذاب دور ہو جائے گا
 میرے اعمال کے مطابق کاروائی ہوئی تو نہ معلوم مجھے کیا کیا مصیبتیں دیکھنی اور جھیلنی پڑ
 فرمایا کہ ہر دین و مذہب میں احوالِ خمسہ کی حفاظت و رعایت ضروری سمجھی گئی ہے
 حفظ عقل، حفظ نفس، حفظ دین، حفظ نسب، حفظ مال۔

ایک سائل کے جواب میں فرمایا کہ اگر کوئی خواب میں ڈرتا ہے تو اس کو یا شاید

بہت زیادہ پڑھنا چاہیے۔

فرمایا کہ 'خانقاہ' خان گاہ کا مقرب ہے یعنی بادشاہوں کی جگہ۔

ایک شخص کے سوال کرنے پر فرمایا۔ ہر بھوکے محتاج کو کھانا کھلانا چاہیے خواہ

ہو یا غیر مسلم۔

فرمایا کہ حضرت نظام الدین دہلویا کے ہمد میں تین ضیاء تھے۔ ایک ضیاء الدین سناٹنی جو حضرت کے منکر مخالف تھے۔ دوسرے ضیاء الدین بخشیش بدایونی جو معتقد تھے اور نہ منکر تھے تیسرے ضیاء الدین برنی (بلند شہری) صاحب تاتاریخ ہند، یہ حضرت کے مرید تھے۔

ارشاد فرمایا کہ عزیزہ انارباب اکثر معتقد نہیں ہوتے ہیں۔ اور بعض ہمعصر لوگ بھی خواہ خواہ نفرت و عناد کا اظہار کیا کرتے ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ ہر قسم کے رلوں اطواں اعمال اپنی نظروں سے دیکھتے رہتے ہیں اور ان سے ہر قسم کا معاملہ پڑتا رہتا ہے۔ بس وہ اسی بنا پر ناخوش ہو جایا کرتے ہیں۔ کہا گیا ہے (العاصمۃ اصل المناقۃ یعنی ہمعصری منافرت کی بڑ ہے۔

ارشاد فرمایا کہ میرے نزدیک ایک حافظ اگر دو چار جگہ تراویح پڑھے تو سب جگہ ادائیگی سنت ہو جائے گی۔ چنانچہ میرا بچہ (نواسہ) میاں محمد یعقوب ایسا ہی کرتا ہے وہ ہر رات ایک پارہ مدرسے میں تراویح کے اتار سنا تا ہے پھر گھر جا کر وہی ایک پارہ جماعت سے پڑھتا ہے اس طرح وہ رمضان میں دو قرآن ایک دو دن کے فرق سے ختم کر لیتا ہے۔

ارشاد فرمایا کہ میں نے بارہ گھنٹے سے کچھ کھایا نہیں، درودِ سر وغیرہ لاحق ہے اور ضعف بہت ہے (یہ تو میرا حال ہے اور) بہت سی عورتیں (گھسیں) آئی ہوئی بیٹھی ہیں۔ اب وہ مجھ سے ذکر سے متعلق نیز فقہی مسائل کی بابت بہت سے سوالات کریں گی۔

ماضربین مجلس میں سے ایک نے عرض کیا کہ حضرت! عورتیں بہت خوش عقیدہ اور بااخلاص ہوتی ہیں۔ فرمایا ہاں۔ اسی بنا پر تو حضرت سفیان ثوری کا قول ہے علیکم بدین الہیائز۔ تم پورسی عورتوں کے طریقے کو لازم پکڑو یعنی جس طرح وہ اپنے معاملات میں پختہ ہوتی ہیں تم بھی اپنے اندر اسی طرح دینی پختگی پیدا کرو۔

ایک مرید نے عرض کیا کہ یہ جو ہوتا ہے کہ کبھی کسی سے طریقہ پر چشتیہ میں مشابہت ہوتے ہیں۔ پھر اسی بزرگ سے یا کسی دوسرے بزرگ سے قادر یہ نقش بندہ یہ میں بیعت ہو جاتے ہیں جائز ہے یا نہیں؟ فرمایا کہ اول جس طریقے میں بیعت ہو اس کا سلوک طے کرے چاہے اس میں کمی رہ جائے اور مکمل نہ ہو سکے۔ پھر بعد کو دوسری جگہ دوسرے طریقے میں اخذ فیضی کرے تو مضائقہ نہیں ہے۔

طریقہ اول کا سلوک طے کئے بغیر دوسری جگہ بیعت جائز تو ہے لیکن بیعت کو باز بھیجئے اطفال
ایک شخص نے عرض کیا کہ میں ملک وکن سے اس فرض سے حاضر ہوا ہوں کہ آپ کی
مبارک سے رہنمائی حاصل کروں اور مستفید ہوں۔

ارشاد فرمایا کہ بعد نماز صبح **اِنَّ اللّٰهَ اِنَّ اللّٰهَ اَنَّ اللّٰهَ اَنَّ اللّٰهَ اَنَّ اللّٰهَ اَنَّ اللّٰهَ** پڑھا کرو و خدا
کا فائدہ محسوس کر لو گے۔

فرمایا۔ تمام سلسلے اچھے ہیں اور ہر ایک سلسلے والا اپنے سلسلے پر ناز کرتا ہے
نہی ہی آداب و قواعد سلوک بیان کیے ہیں لیکن بزرگان نقشبندی نے قواعد سلوکیہ کو خوب دا
ہے۔ (تشبیہ کے طور پر) یوں سمجھو جیسے انگریزوں کی جنگ کہ وہ پوری تیاری اور بندوبست
ساتھ میدان جنگ میں آتے ہیں۔ مولانا جامیؒ نے نقشبندیہ سلسلے کے ابتدائی دور
کہ اس سلسلے پر اعتراضات ہوتے تھے۔ ایک غزل کہی ہے (اس کا ایک شعر یہ ہے)

نقشبندیہ عجب قافلہ سازند کہ برتداز رہ پہناں بزم قافلہ را

(ایک لطیفہ) ارشاد فرمایا کہ۔ ایک شخص جو نقشبندی سلسلے سے تعلق رکھتے تھے
سنے تھے اہل دہد کرتے تھے۔ لوگوں نے ان سے کہا کہ تم جو نقشبندی ہو یہ وجد و سماع کہا
آگیا۔ انہوں نے جواب دیا میری سسرال والے چشتی ہیں، وجد و سماع جبہز میں
فرمایا کہ فن طبابت بھی ہمارے خاندان کا معیول تھا۔ دارا صاحب (شاہ عبدالرزاق
چچا صاحب (شاہ اہل اقدم) مطب کرتے تھے۔ والد ماجد (شاہ ولی اللہ) نے اس مش
موقوف کر دیا۔ مگر میں کتب طب کو پڑھتا ہوں۔ پہلے ایسا ہوتا تھا کہ شرح واژو انطاکی
بعض کتب میں شہر دہلی کے اطباء کو اشکال پیدا ہوتا تھا تو وہ مجھ سے تحقیق کر لیا کرتے تھے،
کتاب (دانی) موقوف ہو گئی (اس لئے کوئی تحقیق کرنے نہیں آتا) اب اس امر سے بھی نجات مل
رک کہ کتب طب کے مشکل مقامات حل کروں۔

فرمایا کہ۔ ہندو سیکولڈوں کی تعداد میں ہندو کے ہاتھ پر مسلمان ہوئے ہیں۔

ایک شخص نے سوال کیا کہ کیا ان قصبات و قریات کے (جاملی) لوگوں کا یہی نام۔
کا جن کا کلمہ و کلام بھی درست نہیں۔ ذبحہ جائز و درست ہے؟ فرمایا کہ اگر وہ ضروریات

انکار نہیں کرتے تو ان کا ذہنہ جائز ہوگا۔

فرمایا۔ پسر محمد علی خان (فاروقی) ارکائی کے ترجمہ تحفہ آشنا عشریہ عربی زبان میں مولوی اسلمی (مداسی) سے کراکر ملک عرب میں بھیجا ہے میرے پاس بھی ایک نسخہ بھیجنے کا قصد تھا مگر وہ نہ بھیج سکے۔

فرمایا کہ تحفہ آشنا عشریہ کی تاریخ تصنیف ایک شخص نے یوں کہی ہے

تحفہ ما یک فتنہ ماں کہ درد سوئے ہر معرفت سراغ آمد

سوئے لفظ و معانی شس بسنگ ہست دریا کہ در ایام آمد

بسکہ نور ہدایت است دیقین سالہ تصنیف او 'چراغ' آمد

یہ سبیل تذکرہ فرمایا کہ ایک شاعر نے (بندے کے متعلق) یوں کہا ہے

چایح علم و عمل، شیخ الوری عبدالعزیز آنکہ اواند جوانی کار پیراں می کند

بسکہ استمداد، وارد از حساب منقوتی بجز مہ اوج است چوں تفسیر قرآن می کند

لے گویا مضع ہرودی کے فاروقی خاندان نے مداس میں اپنی حکومت قائم کی تھی۔ محمد علی خاں غالباً اس حکومت کے بانی ہیں۔ مولانا محمد ابراہیم حسین فاروقی گویا مولی ایم۔ اے علیگ، جو انہوں نے میں تحریر فرماتے ہیں "تحفہ آشنا عشریہ نے کافی شہرت حاصل کی جس کا عربی میں بھی ترجمہ ہوا تھا۔ جس کو نواب والا جاو ادل والی مداس کے صاحبزادے اور جانشین نواب عمدة الامراء والا جاو ثانی نے عرب ممالک کے لئے کرایا تھا یہ نہ معلوم ہو سکا کہ وہ ترجمہ طبع ہوا یا نہیں (ص ۹۱)

یہ مولوی اسلمی مداسی کا نام محمد سعید ہے، نہایت فاضل تھے۔ ملک العلماء مداس کے ارشد تلامذہ میں سے تھے۔ ۱۳۶۲ھ میں انتقال ہوا (ترجمہ تذکرہ علمائے ہند مطبوعہ کراچی ص ۱۱۱)

یہ ان تینوں شعروں کا مفہوم و مطلب یہ ہے۔ تحفہ آشنا عشریہ کو صرف ایک فن کی کتاب نہ سمجھو اس میں ہر علم و معرفت کی رہنمائی موجود ہے۔ اس کے الفاظ و معانی پر نگاہ کرو۔ ایسا مستند ہوتا ہے گویا کوزے میں دریا کو بند کر دیا گیا ہے۔ چونکہ یہ کتاب نور ہدایت دیقین ہے اس لئے اس کی تاریخ تصنیف لفظاً چراغ سے نکلتی ہے۔

ترجمہ۔ جامع علم و عمل شاہ عبدالعزیز وہ ہیں جو جوانی کے اندر عمر رسیدہ علماء کا کام انجام دے رہے ہیں چونکہ وہ صحابہ معنوی سے استمداد کرتے ہیں اس لئے تفسیر قرآن کرتے وقت مارنے والا سمندر معلوم ہوتے ہیں (اس قطعہ سے معلوم ہوا کہ آپ نے تفسیر فتح الہی کے زمانے میں لکھی تھی)

ایک شخص نے سوال کیا کہ قدم شریف کی اصل احادیث میں آتی ہے ؟
جواباً ارشاد فرمایا کہ سوائے جلال الدین سیوطی کے تمام محدثین اس کو صحیح نہیں جانتے بھی اس کی سند ہر چند تکاش کی نہیں پائی۔

فرمایا کہ زیارت قبور کے بارے میں بہت سی ایسی بدعات رائج ہو گئی ہیں جن کو منع کرتے ہیں۔

فرمایا کہ ہر جانور کا بچہ جلد روٹنے لگتا ہے اور آدمی کا بچہ بعد دو سال کے چلتا۔
بھی ضعف اور آہستگی کے ساتھ۔ اس کا سبب یہ ہے کہ آدمی کا سر اس کے قدم کے تنہا بڑا ہوتا ہے۔ برخلاف دوسرے حیوانات کے کہ ان کے قدم و قامت کے لحاظ سے چھوٹا آدمی کو بڑا سر اس لئے دیا گیا ہے کہ اس میں قوتِ فکر یہ زیادہ چاہیے۔ تاکہ جمیع امور کو انجام دے سکے۔

(اسی بات کے ساتھ یہ بھی فرمایا) ایک بات یہ بھی غور کرنے کی ہے کہ اگر کوئی چیز دانہ پر رکھی جائے تو بوجھل معلوم ہوتی ہے برخلاف بائیس ہاتھ کے کہ اسی وزن کی چیز اس پر رکھی ہوتی ہے۔ آخر اس کا سبب کیا ہے ؟ اس کا سبب یہ ہے کہ داہنا ہاتھ بہت سے کام آتا اس پر ایک چیز رکھ کر اس کو گویا مقید کر دیا گیا۔ بائیں ہاتھ زیادہ تر بیکار و منطل رہتا ہے اس سے وہ چیز اس کو گراں نہیں معلوم ہوتی۔

ارشاد فرمایا کہ بعض امور تجربے کے بعد معلوم ہوتے ہیں۔ مثلاً یہ کہ مطالعہ کتب و اشخاص اچھی طرح کر سکتا ہے جس کو علمِ خوب یاد ہو۔ اور مناظرے میں وہ غالب رہتا ہے جو خوب یاد رکھتا ہے۔ اور گھر میں تنہا بیٹھ کر فکر وہ اچھی کر سکتا ہے جو منطق میں ماہر ہو۔
فرمایا کہ۔ پختہ عالم وہ ہے جس کی چار چیزیں پختہ ہوں۔ مطالعہ، درس، تحریر و تقریر

ارشاد فرمایا کہ ہر علم کے درس کا طریقہ ہمارے یہاں جداگانہ ہے۔ اس کو تفصیل سے بیان کر کے فرمایا کہ درس تصوف میں میرا طریقہ یہ ہے کہ اول تواضع جامی بجائے میزان الصرف کے بعدہ لمعات اور شرح لمعات اس کے بعد درہ فاخرہ، تصنیف صدالمدین قونوی، شاگرد محمد الدین ابن عربی بعدہ فصوص پھر فتوح الغیب۔

ارشاد فرمایا کہ۔ حدیث شریف میں آیا ہے کہ ایک شخص نے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت اقدس میں حاضر ہوا اور عرض کیا کہ میں چار بری عادتیں اپنے اندر رکھتا ہوں اگر آپ فرمائیں تو ان میں سے ایک کو چھوڑ دوں، چاروں کا چھوڑنا مشکل ہے۔ دریافت فرمایا وہ کون کون سی بری عادتیں ہیں۔ عرض کیا۔ چوری، زنا، دودغ گوئی اور شراب۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ ان کی (چوری وغیرہ کی) سزاؤں کا معاملہ تجھ کو معلوم ہے اس نے عرض کیا جی ہاں معلوم ہے فرمایا کہ بس جھوٹ چھوڑ دے۔ اس نے قبول کیا۔ پھر جب کسی حرکت کا ارادہ کرتا تھا وہ جھوٹ نہ بولنے کا اقرار اور نعل بد کی سزایا رکھتا تھا اور باز رہتا تھا۔ پھر اس نے کہا کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے ہر چہار طرف سے مقید کر دیا۔

ایک مرید نے عرض کیا کہ کیا رسمی طور پر مرید ہونا بھی خالی از فائدہ نہیں ہے؟ ارشاد فرمایا کہ ہاں تجربہ ہے کہ مرید رسمی بھی پرانہ طریقت کی توجیہات کے ساتھ مخصوص ہو جاتا ہے۔ ایک بزرگ سمرقند کی جانب سفر کرنے کا ارادہ رکھتے تھے ان سے فرمایا کہ سفر میں یا لخصیظ نہ چھاٹھا تو سے بارادہ زورہ لایلاف بے تعیین کثرت سے چھٹے رہتا۔ ایک مرید نے عرض کیا کہ انزال کتب اور ارسال انبیاء سے مقصود بالذات وبالاصل، وصول اللہ ہے یا احکام ظاہری کا بجا لانا؟ ارشاد فرمایا کہ تم نے میرے درس میں سنا ہوگا کہ اسلام، ایمان اور احسان کی حقیقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خود بیان فرمائی ہے اس کے پیش نظر مقصود اصلی یقیناً احسان ہے۔ جس طرح اسلام بے ایمان معتبر نہیں، نزد امام غزالی، ایمان بے احسان معتبر نہیں ہے مگر ہاں نجات فقط ایمان سے بھی ہو جائے گی۔ پھر فرمایا کہ اسلام ایمان اور احسان ان تینوں میں سے ہر ایک کا ایک حصہ ہے جو اولہم لایا یعنی انقیاد و ظاہر رکھتا ہے اس کا مال اور اس کی حرمت سلطان اور طاہن سے محفوظ ہوگئی۔ اور جو ایمان سے ظاہر اسلام رکھتا ہے نجات اس کے حصے میں آگئی۔ اور جو مرتباً احسان پر پہنچ گیا، قرب الہی اس کو حاصل ہو گیا گویا کہ احسان کمال مرتبہ ایمان ہے۔

ایک مرید نے عرض کیا کہ نوشتہ غزالی سب صحیح درست ہے؟ فرمایا ہاں۔